

滨海新区以投资经、商贸经、就业经、技术经、文旅经为入口，念好东西部扶贫协作的“山海经”。

■ “净度”已累计向当地政府捐款捐物640.4万余元，同时公司向牧民支付300余万元草原补偿款。这种“输血+造血”的“投资经”，在推动当地政府市政建设、解决刚需就业、提高农牧民收入等方面起到了立竿见影的效果。

■ 滨海新区念好扶贫“商贸经”。今年津洽会期间，尖扎企业协议签约额达32万元。新区也充分利用展销平台，如滨海文化中心为黄南州热贡艺术宣传推广建立了展销平台；在保税区SM广场，为张家川县特色农牧产品设立了展示柜台。

■ 滨海新区在扶贫的道路上，也念好了“技术经”。目前新区中小企业协会与张家川工业园区、合作市生态产业园区达成合作协议，重点扶持两园区建立“协会企业扶贫车间”。

■ 新区充分挖掘当地文旅资源，加强文旅产业方面的合作。如泰达国旅计划在青海（含黄南州）区域开辟相应旅游线路；东疆国际艺术中心版画基地与尖扎县唐卡艺术文化产业交流等，吹响了文旅业扶贫“集结号”，充分释放产业扶贫效能。

渤海之滨，黄河之南，一海一山，一个广阔一个险峻。自然禀赋的不同，造就了地域差异的“棋局”。如何因地制宜找准致富“敲门砖”，念活东西部扶贫协作“山海经”，成为摆在滨海新区面前的一大难题。

“发展是硬道理，脱贫首先要靠产业。产业是发展的根基，也是脱贫的主要依托。”滨海新区扶贫协作和支援合作工作领导小组办公室主任纪泽民颇有感慨地对记者说。近年来，在对口扶贫协作上，滨海新区坚持输血与造血结合、支援与合作并举，以投资经、商贸经、就业经、技术经、文旅经为入口，念好东西部扶贫协作的“山海经”。来自滨海新区的资金、技术、人才、理念正在源源不断地输入，一个个扶贫产业相继落地，“造血”功能不断激活，产业扶贫协作之花在当地广阔的大地上多彩绽放。

“输血+造血”叩开致富之门

20多岁的卓玛加下班后，回到新盖的房子，与哥哥一家人吃着晚餐。餐桌上四菜一汤，有肉有菜，非常丰盛。

“这几年，我和哥哥变身上班族，日子‘一天一个样’。新房盖了，新家具家电也置办了，上着班，拿着草原补偿，生活过得特别好！”他激动地说，脸上流露出灿烂的笑容。

卓玛加上班的地方——青海聚能瀚度饮料股份有限公司，是全国对口支援青海六省市中首个在青落户的民企，被当地称为“精准扶贫瀚度范本”，也被列为青海省“十三五”期间重点绿色生态工业项目，由天津滨海聚成投资有限公司创建。

“2011年，瀚度水厂落成招工，很快就吸引了50余名当地农牧民到企业任职。这部分员工的平均月薪远超当地的平均水平。而且员工们还享受着免费食宿、电视、网络、体育等福利。同时水厂也为当地职工提供尽可能多的职业技能和知识培训机会，为其开拓更多发展的可能性。”天津滨海聚成投资公司、青海聚能瀚度饮料股份有限公司董事长郭庆华表示。据不完全统计，这些年来，“瀚度”已累计向当地政府捐款捐物640.4万余元，为当地提供劳动就业岗位近百个，平均人年均创收3万元，大幅提高了当地贫困人口的人均收入。与此同时，公司成立这些年来，向牧民支付300余万元草原补偿款。这种“输血+造血”的“投资经”，在推动当地政府市政建设、解决刚需就业、提高农牧民收入等方面起到了立竿见影的效果。

在青海省黄南州泽库县，津滨扶贫创业孵化园也令当地微小企业、贫困村民收获了红利。这里实行“园区+合作社（微小企业）+扶贫受益户”的运作模式，已经引进了三家外地科技含量高的企业，未来还计划在全县范围内筛选具有一定规模和发展前景的18家合作社（或微小企业）入驻。据悉，企业全部入驻投产后，可实现长期稳定的年租金收入。其中，85%的租赁资金将用于扶贫受益户分红；同时还计划增加贫困人口的就业岗位270个，为泽库县缓解就业压力作出贡献。

搭建平台 助“特产”拓市场

在青海省黄南州、甘肃省甘南藏族自治州合作市、天水市张家川回族自治县，有着许多绿色、生态的农特产品及手工制品，但一直以来受制于交通、理念、经营的影响，许多东西还“锁在深闺人未识”。如何让土特产品快速稳定变现装入贫困户“钱袋子”，念好“商贸经”，也是滨海新区产业扶贫工作的重点。

前不久召开的津洽会，已经是唐学文第三次带团参展了。身为青海黄南州尖扎县工信局副局长的他，重点工作是帮助当地企业通过展会平台找到新机遇。

“这几年来，组团参加津洽会的尖扎企业、商品品种都是越来越多。在展会上，我们不仅展示了唐卡、五谷画、藏族书画、传统弓箭、地毯、服饰、陨石饰品等传统藏族特色手工制品，还有牦牛酸奶、土烧馍、牛羊肉干等特色食品，不少企业与天津企业达成了供销合作，许多产品已开始进入天津市场。”他对记者说。展会期间，为帮助尖扎县企业商户拓展商贸业务，东疆保税港区也为尖扎县举办了贸易对接会，促成商贸合作。据统计，今年津洽会期间，尖扎企业协议签约额达32万元。

此外，滨海新区也充分利用展销平台，切实为扶贫区域企业打开销售渠道。如滨海

文化中心为黄南州热贡艺术宣传推广建立了展销平台；在保税区SM广场，为张家川县特色农牧产品设立了展示柜台；在于家堡环球购地下商业街区，为黄南州农特产品建立了展销旗舰店。与此同时，高新区也为库泽县建立了网络销售平台，建成了“库泽县文化石雕旗舰店”。

干货满满 提升幸福感

变“输血”为“造血”，将先进技术、管理经验引入，提升当地人民的专业技能，为他们创造更多的就业机会，同时加强文旅产业交流，提升大家的幸福感，这些都是滨海新区扶贫攻坚的重要内容。

技术指导是产业扶贫的重要支撑，发展好产业,需要的是技术部门的支持。滨海新区在扶贫的道路上，也念好了“技术经”。据了解，目前新区中小企业协会与张家川工业园区、合作市生态产业园区达成合作协议，重点扶持两园区建立“协会企业扶贫车间”，提供科技创新指导；同时由新区科工创新委牵头国家超级计算天津中心和北京初心使命软件公司搭建新区扶贫协作和对口支援远程网络视频会议系统，先期开通了甘南州合作市和天水市张家川县两个站点，天津盛实百草等2家企业负责人率先通过视频会议系统与张家川县绿源中药饮片等2家企业座谈交流，并成功结成1对1帮扶对子。

“为提高视频会议系统在精准扶贫工作中的使用效率，未来新区将进一步整合优质资源，开设扶贫协作和对口支援培训大讲堂，由受援地区提出需求，新区公开征集各领域的专家教授，开展有针对性的点对点的网络视频培训。”新区扶贫协作和支援合作工作领导小组办公室相关负责人表示。

与此同时，让贫困人口由农民变成产业工人,实实在在地增加他们的收入，念好“就业经”，也是产业扶贫的重要举措。“目前区人社局与中德应用技术大学签订合作计划，同时新区认定黄南州为‘滨海新区技能人才供给基地’并为其正式挂牌，承诺对当地人才供给基地推荐优质人力资源的服务机构，向新区输送技能工人时可享受新区劳动用工政策补贴。”新区人社局相关负责人表示。

此外，在青海、甘肃等扶贫区域，有着丰富、颇具特色的文旅资源。目前滨海新区也充分挖掘当地文旅资源，加强文旅产业方面的合作。如泰达国旅计划在青海（含黄南州）区域开辟相应旅游线路；东疆国际艺术中心版画基地与尖扎县唐卡艺术文化产业交流等，吹响了文旅业扶贫“集结号”，充分释放产业扶贫效能。（记者 赵贤钰）

（责编：李丹、王浩）